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întreţinere, ianuarie - martie 1864.  
 
 
În perioada ianuarie-martie 1864, îl găsim pe Mihai Eminescu la Botoşani, încercând 

să obţină o bursă pentru continuarea studiilor la gimnaziul din Botoşani, după ce, pe 16 
aprilie 1863, întrerupe studiile la gimnaziul din Cernăuţi. După ce repetă clasa a II-a, 
Mihai nu mai doreşte să continue şcoala la Cernăuţi, datorită sistemului rigid şi greoi de 
predare a lecţiilor şi severităţii profesorilor, în special celui de matematică. Şi situaţia 
financiară precară a lui Gh. Eminovici determină această hotărâre, mai ales că şi fratele 
mai mare, Şerban, întrerupe şi el cursurile Şcolii de Agricultură din Bucureşti, pentru 
care nu avea nici o chemare, şi rămâne acasă. 

 Fratele său Şerban, student la Şcoala de Agricultură din Bucureşti, face, la 8 
februarie 1864, un memoriu ministrului Cultelor şi Instrucţiunii Publice, Dimitrie 
Bolintineanu, pentru obţinerea unei burse de studiu. 

 
,,Principatele Unite Române 
 
                                                         Domnule Ministre, 

     Necontenita persecutare a soartei atât în timpul studielor gymnaziale cât şi după 
terminarea acestor studii, începuse de odată eară şi cu rigurozitate, care-mi răpea şi 
chiar meziele de susţinere; după ce am invocat de mai multe ori indulgenţa şi 
generozitatea foştilor D-ni Miniştri de Culte şi Instrucţiune publică, dară în zadar, fui 
constrâns de a intra elev intern la Institutul naţional de Agricultură, unde mă aflu şi 
până în prezent. 

Pe cât timp eram elev la gymnaziul din Cernăuţi în Bucovina: căci Cernăuţii sunt mai 
aproape de Botoşani, locul naşterei mele, de cât Iassy, unde chiar şi traiul este cu mai 
multe costuri împreunat decât în Cernăuţi: m-am susţinut atât pe mine însumi, cât şi pe 
fratele meu Mihai Eminovici, care, fiindcă s-a înfiinţat şi în Botoşani un collegiu, se află 
acum acolo, dară îmi este imposibil de a-l mai susţine, pentru aceea Vă rog Domnule 
Ministre, ca să bine-voiţi a lua în considerare tristele circumstanţe, în care mă aflu şi a 
prenumera şi pe fratele meu în numerul bursierilor. 

Bine-voiţi, Vă rog Domnule Ministre, a primi încredinţarea profundului meu respect. 
864 februarie 8. Şerban Eminovici. Sf. Pantelimon.  

Onor. D-sale Domnului Ministru Secretar de Stat la departamentul de Culte şi 
Instrucţiune Publică”. 
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(Arhivele Centrale de Stat Bucureşti, fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice, 
Moldova, dosar 285/1861, f. 307- consultat de Pavel Ţugui)1. 

 Din acest memoriu se poate observa că Şerban se erijează ca întreţinătorul lui Mihai, 
pe care l-a ajutat la Cernăuţi şi doreşte să-l ajute şi acum. Nu spune nimic despre familia 
sa şi imposibilitatea acesteia de a-l întreţine pe Mihai la şcoală, în speranţa de a avea mai 
mult succes în obţinerea bursei. 

Ministrul D. Bolintineanu dirijează memoriul Directorului Al. Zane pe care scrie 
rezoluţia: ,,Să se ceară sciinţă dela Directorul Gimnaziului din Botoşani de cum se 
poartă acest elev precum şi cum învaţă. Al. Z.). 

La 21 februarie 1864, ministerul cere informaţii directorului Gimnaziului Botoşani, 
despre Mihai Eminescu, la care acesta răspunde prin adresa: 

 
       ,,Principatele Unite Române.  
Direptoratul Gimnas. din Botoşani 
 Nr.59, An. şcol.1863-1864 
 
Domnule Ministre! 
 
Prin ord. of. Nr.4.307 îmi cereţi a Vă informa despre conduita şi învăţătura unui elev 

numit Michail Eminovici; am onoarea deci a Vă aduce la cunoştinţă că între elevii 
acestui Gimnasiu nu se găseşte nici un elev cu asemenea conume, şi apoi nici în 
cataloagele de la înfiinţarea istui Gimnasiu nu se vede figurând. 

  Binevoiţi Vă rog a primi încredinţarea devotamentului ce Vă conserv.  
           Dereptoriul G. M. Pădure”.  
(Ibidem, acelaşi dosar, f. 322)2. 
 
    Aflând că ministerul se interesează de situaţia lui la învăţătură şi mod de 

comportare, Mihai trimite „Testimoniul” său personal şi un memoriu în care spune: 
 
   ,,Principatele Unite Române 
 
                                                         Domnule Ministre, 
 

Având lipsă nu numai de obiectele accesorii la studiile gimnasiale, dar chiar şi de meziile 
de susţinere am fost constrâns de a părăsi după un interval de şase septemâni deja 
gimnasiul de’n oraşul naşterei mele (subl. N.I.), spre a-mi căuta în altă parte existenţia. 
Puţin timp după aceasta mă informai de la D-l Directore a menţionatului gimnasiu, că 
Domia - voastră- în urma petiţiunei înaintată de fratele meu către Onor. Ministeriu ce 
presidaţi- bine - voirăţi a cere relaţiune despre purtarea mea morală şi progresele în 
studiu. D-l Director neputându-Vă da neci un resultat mulţumitoriu pentru aceea mă 
grăbesc de a Vă înainta cu onoare, Domnule Ministre, pe lângă aceasta precum în 
original aşia şi în copie notele, care mi s-au eliberat de către Onor. Direcţie al 
Gimnasiului cezaro-regesc superior din Cernăuţi, atăt din purtarea morală cât şi din 
progresele, care le făcui, rugându-Vă ca să bine-voiţi a mă prenumera şi pe mine în 

                                                           
1 Pavel Ţugui, Eminescu - Creangă. Documente inedite, Editura Vestala, Bucureşti, 1996. 
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1
 Pavel Ţugui, Eminescu - Creangă. Documente inedite, Editura Vestala, Bucureşti, 1996. 
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numărul bursierilor Statului, căci numai aceasta-mi este ultima speranţă şi egidă şi cred 
că Domnia- voastră nu veţi trece cu vederea rugămintea unui nenorocit şi serman elev. 
 Bine-voiţi, Vă rog Domnule Ministre, de a primi încredinţarea profundului meu respect.  
864 Martie în 16 Botoşani.              
Mihail Eminovici- Elev den clasa II gimnasială. 
Onorat Domniei selle Domnului Ministru Secretar de Stat la departamentul de Culte şi 
instrucţiune publică”. 
 (Arhivele Centrale de Stat, Bucureşti, Fond. Ministerul Instrucţiunii Publice, dosar 
285/1861, f. 328 - Consultat de Pavel Ţugui)

3
. 

Ministrul Bolintineanu scrie rezoluţia în dreapta sus: ,,Şcoli Pr.(imit) Mart 24/5 April”, 
cu Nr. de intrare 11.041. Mart 24, 1864. În stânga scrie rezoluţia: ”Se va respunde prin 
Directorele Gimnasiului din Botoşani că acum nu se află nici un loc vacant de bursier, 
dară că la ocasiune de vacanţia Ministerul îl va primi, după ce înse va îndeplini 
condiţiunile concursului. Al. Z”. 
În arhivele gimnaziului din Botoşani se găseşte şi adresa ministerului No. 9816 din 21 
Martie 1864, Bucureşti, adresat direcţiunii, cu următorul cuprins:  

„Elevul Mihail Eminovici din cl. II Gimnazială prin suplica înregistrată la No. 11.041 
în urma informaţiunii ce vi s-a cerut de acest Minister, despre purtarea şi progresul 
numitului elev, înaintează acte justificative la aceasta, cu rugămintea de a i se acorda o 
subvenţie, subsemnatul vă invită, Domnule Director, spre a i se pune în vedere, că, acum 
nefiind nici-un loc vacant de bursier, Ministerul îl va primi negreşit la ocaziune de 
vacanţă, după ce, însă, va îndeplini condiţiunile concursului. 

    Se alătură testimoniul spre a-i-l înapoia.  
p. Ministru Al. Zane”

4
. 

 
 După primirea testimoniului, Mihai Eminescu semnează de primire: „Mi-amu primitu 

atestatulu. M. Eminovici”. 
 Rezoluţia ministerului din 21 martie 1864 este nefavorabilă, neavând  locuri vacante 

de bursieri, cu toate că Mihai frecventase şase săptămâni cursurile gimnaziului, adică de 
la 10 ianuarie la 22 februarie 1864. Din memoriul trimis de Eminescu se poate observa că 
el nu dispunea de mijloacele materiale pentru gazdă şi pentru a-şi cumpăra cărţile şi 
rechizitele necesare. Se poate deduce că tatăl său nu voia să-l mai ajute în nici un fel 
pentru continuarea şcolii. Relaţiile între ei erau foarte încordate, Gheorghe Eminovici 
fiind foarte supărat pe Mihai, care a întrerupt şcoala de la Cernăuţi fără ştirea lui.  

 Din cele prezentate mai sus reiese că directorul Gimnaziului din Botoşani nu-l 
sprijină, în nici un fel, pe Mihai pentru a continua studiile, deşi situaţia lui materială era 
destul de grea, fiind şi în conflict cu tatăl său. El nu putea obţine o bursă de studii, 
deoarece acestea se acordau numai la începutul anului şcolar şi erau şi foarte puţine. În 
anul 1859, la înfiinţarea gimnaziului, s-au aprobat două burse la un număr de 16 elevi, iar 
în anul şcolar 1863/ 64, pentru cei 78 de elevi din cele patru clase, s-au aprobat 10 burse 
şcolare. Acestea se acordau celor mai săraci elevi din şcoală şi aceştia erau cei mai mulţi. 
Dar şi ministerul putea să-i aprobe bursa, ţinând cont de faptul că mai aprobase burse 
unor elevi de la gimnaziile de la Bârlad, Ploieşti şi Craiova şi cauza principală a fost că 

                                                           
3
 Ibidem. 

4
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vacanţă, după ce, însă, va îndeplini condiţiunile concursului. 
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în anul şcolar 1863/ 64, pentru cei 78 de elevi din cele patru clase, s-au aprobat 10 burse 
şcolare. Acestea se acordau celor mai săraci elevi din şcoală şi aceştia erau cei mai mulţi. 
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3 Ibidem. 
4 Nicolae Răutu,  Jubileul Liceului Laurian Botoşani, 1859 - 1909, Tipografia Reînvierea Segall & 
Marcu, Botoşani, 1909. 
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directorul gimnaziului din Botoşani, G. M. Pădure, nu a dorit să-l ajute. Va fi contat şi 
slaba pregătire a lui Mihai la obiectul său- matematica, sau faptul că fraţii Eminovici 
făcuseră şcoala la Cernăuţi şi nu la Botoşani! 

  Nicolae Răutu concluzionează în 1909: „În vremea când se întâmpla acestea, în 
frunte Ministerului instrucţiunii în România era D. Bolintineanu, care, de ar fi ştiut cine 
era să fie acel ce-i cerea bursa, i-ar fi acordat-o cu toată lipsa de locuri vacante. Dacă 
profesorii şi directorul gimnaziului din Botoşani ar fi bănuit ce va deveni tânărul care 
venise să-şi primească testimoniul trimis de Minister, ar fi făcut tot ce ar fi putut, ca să-l 
aibă măcar cât-va timp ca elev al lor”. Nicolae Răutu împarte vina în două, a 
ministerului şi directorului Gimnaziului din Botoşani5. 

 Informaţii despre perioada de şcoală a lui Mihai Eminescu la Botoşani le avem de la 
fratele poetului - Matei Eminovici - şi de la un coleg de clasă - Gheorghe Galeriu. 

 În scrisoarea lui Matei Eminescu către Corneliu Botez din Galaţi, din 1 mai 1909, 
acesta  precizează: „Mihai a făcut la Botoşani clasa III-a gimnazială, nu I-a, era printre 
elevii mediocri: la limba latină, însă, era cel I-iu. A avut ca profesori de latină pe un bă-
trân Paulini; de matematică şi director pe Gh. Pădure (cumnat cu repos. Mitropolit Iosif 
Gheorghian); de şt. naturale: C. Savinescu; de francesă: Petre Metey; de istorie: Gh. 
Tiulescu. Când era el în clasa a III-a gimnazială, eu eram în I-a primară. Localul şcoalei 
era în casele lui Hinek”6. 

 Matei Eminescu se înscrisese în clasa a I-a primară în anul şcolar 1863 / 1864, dar 
greşeşte clasa în care era  înscris fratele său. Mihai putea să se înscrie în clasa a III-a de 
gimnaziu numai în cazul în care ar fi absolvit clasa a II-a la Cernăuţi, dar el n-o absolvise 
şi venise pentru a termina clasa a II-a. Chiar dacă a încercat să continue clasa a II-a la 
Botoşani, vedem că nu reuşeşte.. 

 Botoşăneanul Gheorghe Bojeicu, coleg de şcoală cu Mihai Eminescu la Gimnaziul 
din Botoşani, devenit avocat, confirmă că poetul a frecventat cursurile acestui gimnaziu 
în 1864: 

„Am cunoscut pe Mihai Eminescu cam prin 1864, în ,,Gimnaziul” din Botoşani. Eram 
unsprezece elevi, între care Ioan Vrânceanu, fost preşedinte la Curtea de Apel, Alecu 
Carp, neam al lui Pilat, Filotescu, Ţintă, Moira, Zota, Mureşianu, de la Dorohoi, Licu, 
avocat la Botoşani şi Argenti, inginer la Botoşani, aceşti doi din urmă care siguri trăiesc 
astăzi. 

 Era cuminte, liniştit, retras, puţin cam misantrop şi se înfuria când nu i se dădea 
pace. La o grevă nu a voit să ia parte”7.  

 
 

                                                           
5 N. Răutu, op. cit. 
6 Augustin Z.N. Pop, Contribuţii documentare la biografia lui Mihai Eminescu, Editura Academiei 
R.P.R., Bucureşti, 1962. 
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5
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6
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7
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Vasile Paulini (1859-1868)  - Gh. Pădure (1862-1879) 
 

 
 

Liceul A.T. Laurian din Botoşani 
Din păcate, Gheorghe Bojeicu (Buzescu în catalog) nu a fost coleg de clasă cu Mihai 

Eminescu. În acest an şcolar Bojeicu era în clasa a III-a şi nu a II-a, unde era Eminescu. 
Probabil, vrând să se laude cu faptul că a fost coleg cu Eminescu, a făcut această 
afirmaţie, bazându-se pe faptul că declaraţia lui nu putea fi verificată

8
. 

Cele mai preţioase informaţii despre perioada de studii a lui Eminescu la Gimnaziul 
din Botoşani le oferă colegul de clasă al poetului, Gheorghe Galeriu (inginer de mine, 
fost director de saline şi director şi inspector general al manufacturilor şi fabricilor),  în 
două articole de ziar

9
 din 1909, nemulţumit de faptul că la semicentenarul Liceului ,,A.T. 

Laurian”, la care probabil participase, nu se pomeneşte nimic de perioada de studii a lui 
Mihai Eminescu la această şcoală. Cu această ocazie apare monografia ,,Jubileul Liceului 

                                                           
8
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9
 Gheorghe Galeriu, „Un episod din viaţa şcolară a lui Eminescu”, în ziarul Ordinea, 31 

octombrie 1909, Bucureşti; idem, ,,Din viaţa lui Eminescu”, în ziarul Dimineaţa, 28 septembrie 
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Laurian din Botoşani 1859 - 1909″, carte apărută prin străduinţa profesorului Nicolae 
Răutu10. 

Gheorghe Galeriu scrie în ziarul ,,Ordinea”: ,,Ca fost camarad de clasă cu Mihai 
Eminovici, în gimnaziul din Botoşani, am rămas foarte surprins când am citit în ziarul 
Dimineaţa din 28 sept. a.c. că după cercetările arhivei Liceului Laurian din Botoşani, nu 
s-a găsit înscris în cataloagele clasei a II-a gimnazială din 1863 - 64, nici un elev cu 
numele  de M. Eminovici”11. 

Mai departe Galeriu dă şi explicaţia acestei omisiuni: ,,Dacă elevul Eminovici nu se 
găseşte înscris în matricula gimnaziului din anul 1863 - 64 şi nici în cataloagele lunare 
respective ale clasei a II-a, atunci cum poate să se explice figurarea lui în cataloagele 
personale ale profesorilor? Fiindcă Eminovici era interogat ca şi ceilalţi camarazi, deci 
şi lui i se însemnau notele cuvenite. Îmi aduc bine aminte, că camaradul meu Eminovici, 
răspundea perfect profesorului de limba latină V. Paulini (fondatorul principal al 
gimnaziului) şi lui Voiacek profesor de limba germană… Este posibil însă ca Eminovici 
să nu fi fost trecut în matricula gimnaziului, adică ca elev regulat”12. 

Din aceste afirmaţii ne putem da seama că Mihai Eminescu  nu era trecut în matricola 
şcolii, aşteptând aprobarea bursei de la minister. Notele se treceau mai întâi în 
cataloagele personale ale profesorilor şi la sfârşit de lună erau înscrise în cataloagele 
oficiale. Tot din aceste afirmaţii se observă că Mihai Eminescu se înscrie în clasa a II-a a 
gimnaziului, aşa cum era şi normal, deoarece el nu absolvise această clasă la Cernăuţi. 

Directorul liceului G. M. Pădure, profesor de matematică, ce dispunea de un catalog 
personal unde trecea notele lui Mihai Eminescu, răspunde ministrului că nu are nici un 
elev cu acest nume, deoarece actele de studii erau trimise la minister şi el ca director nu 
putea să-l înscrie fără aceste acte. Eminescu era simplu auditor până la înapoierea 
certificatului de studii de către minister. 

În acelaşi articol, G. Galeriu afirmă că şi alţi botoşăneni au fost colegi cu Eminescu, 
printre care aminteşte pe Ioan Nicolescu avocat din Botoşani (în perioada 1895 - 1903, 
decanul Baroului din Botoşani) şi G. Chernbak, fost şef de vamă  şi viitorul primar 
Hasnaş Ioan. 

În finalul însemnărilor sale, G. Galeriu conchide: „Se poate însă, ceea ce noi nu 
puteam şti, ca el să le fi urmat ca elev neregulat, dar le-a urmat împreună cu noi. Pentru 
stabilirea acestui pur adevăr, noi camarazii lui de clasă cari mai suntem în viaţă, rugăm 
cu insistenţă direcţia Liceului Laurian să rectifice memoriile jubileului său, de 50 de ani 
de existenţă, lămurind: că printre elevii acestui institut de cultură din epocă ce s-a 
jubilat, se numără şi Eminescu”13. 

Fostul director al Liceului Laurian din Botoşani, Nicolae Răutu, nu lămureşte dacă 
Eminescu a fost elev al Gimnaziului din Botoşani, cu toate că găseşte în arhiva liceului 
corespondenţa purtată cu ministerul, afirmând, cum am mai amintit: „Dacă profesorii şi 
directorul gimnaziului din Botoşani ar fi bănuit ce va deveni tânărul care venise să-şi 
primească testimoniul trimis de Minister, ar fi făcut tot ce ar fi putut, ca să-l aibă măcar 
cât-va timp ca elev al lor”14.  El s-ar fi putut interesa şi întreba măcar pe unii din cei 17 
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colegi ai lui Eminescu (Hasnaş Ioan, Chernbach Victor, Nicoleanu Ion, Enacovici 
Gheorghe), dacă Eminescu a învăţat cu ei şi cu siguranţă ar fi primit un răspuns 
afirmativ. Dar, pentru a nu lăsa o pată în trecutul liceului,  profesorul Nicolae Răutu a 
lăsat să se înţeleagă că viitorul poet nu ar fi învăţat la Gimnaziul din Botoşani, cu toate că 
cele trei documente găsite în arhiva liceului (două ordine ale ministrului şi adresa 
directorului către minister), i-ar fi dat tot dreptul să afirme că elevul Mihail Eminovici a 
trecut şi pe la Gimnaziul din Botoşani. 

Din păcate, nici până astăzi, acest moment din viaţa de şcolar a lui Mihai Eminescu 
nu a fost clarificat, oficialităţile Liceului Laurian nu au reuşit să lămurească, s-au nu au 
vrut, problema şcolarizării lui Eminescu la liceul lor. În orice altă şcoală din România, 
acest moment din viaţa celui mai mare poet român ar fi fost consemnată şi ar fi fost 
aniversată cu multă mândrie. 

În perioada celor şase săptămâni, cât Eminescu a fost elevul Gimnaziului din 
Botoşani şi  5 luni, cât Mihai Eminescu a fost copist la Tribunalul din Botoşani şi 
secretar la Consiliul Judeţean, a locuit împreună cu sora sa, Aglaia, la mătuşa lor Maria 
Mavrodin. Mihai o ajuta pe sora sa la pregătirea lecţiilor, elevă la Pensionul  Zielinski. 

Deoarece şi Matei era elev în clasa a I-a la Botoşani, este posibil ca ei să fi făcut 
naveta de la Ipoteşti la Botoşani, aduşi la şcoală cu trăsura sau cu sania şi, atunci, nu se 
poate explica de ce Mihai ar fi cerut bursa de studii, când nu făcea nicio cheltuială 
părinţilor. Rămân la părerea că Mihai era certat rău cu tatăl său şi acţiona pe cont 
propriu, cerând bursa ca să demonstreze că se poate descurca şi singur. 

Gimnaziul unde a învăţat şi Mihai Eminescu timp de şase săptămâni, în clasa a II-a, a 
fost înfiinţat la 22 august 1859, având ca director şi profesor de latină pe V. Paulini, de 
matematică pe Gh. Pădure, de şt. naturale pe C. Savinescu, de franceză pe P. Metey şi de 
istorie pe Gh. Titulescu. În anul 1863 deja erau înfiinţate cele patru clase cu 67 de elevi. 
În anul 1868 gimnaziul s-a transformat în liceu. Şcoala a funcţionat, în anul 1860, în 
casa  Gaşpard Balasan, casă ce există şi astăzi pe Calea Naţională la nr. 234, iar din 1863, 
în casa lui Meier Şmil de pe şoseaua Dorohoiului. În acest local a învăţat şi Mihai 
Eminescu în lunile ianuarie - martie 1864. În anul 1885, liceul primeşte numele de ,,A.T. 
Laurian” şi se mută în localul nou, local modernizat şi extins astăzi, pe strada N. Iorga. 

Pe 30 octombrie 2009, Liceul ,,A.T. Laurian” a împlinit 150 de ani de la înfiinţare
15

. 
De la Gimnaziul cu 16 elevi, până la liceul / colegiul modern de astăzi a fost o cale lungă, 
cu importante prefaceri. La 1 septembrie 1885 se inaugurează localul nou al liceului în 
prezenţa ministrului învăţământului, iar la 25 octombrie 1885 el primeşte numele de ,,A. 
T. Laurian”. A avut parte de directori de seamă: Vasile Paulini (1859 - 1862), Gheorghe 
Ţiulescu (1862 - 1863), Gheorghe Pădure (1864 - 1866), Ioan Grigorescu (1866 - 1873), 
I.V. Adrian (1873 - 1875), Constantin Gh. Savinescu (1880 - 1890), Nicolae Răutu (1901 
- 1905) şi I.V. Luca (1918 - 1940)

16
. Personalităţi de frunte ale culturii şi ştiinţei 

româneşti au fost elevi la acest liceu: Nicolae Iorga, Octav Onicescu, Ioan Simionescu, 
Ovid Densuşeanu, Barbu Lăzăreanu, scriitor etc.

17
, dar şi Mihai Eminescu (Mihail 

Eminovici), în ianuarie - februarie 1864, când şcoala devenise gimnaziu. 
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Mavrodin. Mihai o ajuta pe sora sa la pregătirea lecţiilor, elevă la Pensionul  Zielinski. 

Deoarece şi Matei era elev în clasa a I-a la Botoşani, este posibil ca ei să fi făcut 
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matematică pe Gh. Pădure, de şt. naturale pe C. Savinescu, de franceză pe P. Metey şi de 
istorie pe Gh. Titulescu. În anul 1863 deja erau înfiinţate cele patru clase cu 67 de elevi. 
În anul 1868 gimnaziul s-a transformat în liceu. Şcoala a funcţionat, în anul 1860, în 
casa  Gaşpard Balasan, casă ce există şi astăzi pe Calea Naţională la nr. 234, iar din 1863, 
în casa lui Meier Şmil de pe şoseaua Dorohoiului. În acest local a învăţat şi Mihai 
Eminescu în lunile ianuarie - martie 1864. În anul 1885, liceul primeşte numele de ,,A.T. 
Laurian” şi se mută în localul nou, local modernizat şi extins astăzi, pe strada N. Iorga. 

Pe 30 octombrie 2009, Liceul ,,A.T. Laurian” a împlinit 150 de ani de la înfiinţare15. 
De la Gimnaziul cu 16 elevi, până la liceul / colegiul modern de astăzi a fost o cale lungă, 
cu importante prefaceri. La 1 septembrie 1885 se inaugurează localul nou al liceului în 
prezenţa ministrului învăţământului, iar la 25 octombrie 1885 el primeşte numele de ,,A. 
T. Laurian”. A avut parte de directori de seamă: Vasile Paulini (1859 - 1862), Gheorghe 
Ţiulescu (1862 - 1863), Gheorghe Pădure (1864 - 1866), Ioan Grigorescu (1866 - 1873), 
I.V. Adrian (1873 - 1875), Constantin Gh. Savinescu (1880 - 1890), Nicolae Răutu (1901 
- 1905) şi I.V. Luca (1918 - 1940)16. Personalităţi de frunte ale culturii şi ştiinţei 
româneşti au fost elevi la acest liceu: Nicolae Iorga, Octav Onicescu, Ioan Simionescu, 
Ovid Densuşeanu, Barbu Lăzăreanu, scriitor etc.17, dar şi Mihai Eminescu (Mihail 
Eminovici), în ianuarie - februarie 1864, când şcoala devenise gimnaziu. 

                                                           
15 Mihai Ioan, Onofrei Ioan, Nistorică Sorin, Istoria Liceului „August Treboniu Laurian” din Botoşani, 
2009. 
16 Ioan Onofrei, Sorin Nistorică, Ioan Mihai, „Liceul Laurian din Botoşani în perioada 1859 - 1989”, în 
AMS, VII - VIII, 2008 - 2009, Botoşani, pp. 168 - 190. 
17 Mihai Ioan, Onofrei Ioan, Nistorică Sorin, op. cit. 
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Mihai Eminescu (Mihail Eminovici) was a external scholar at Gymnasium from 

Botoşani, in a second class, in January - February 1864. He tried to obtain a scholarship 
grant for school maintenance from Ministery of Public Instruction - Bucharest. But 
scholar Eminovici was been refused, till a next oportunity. That was the link between 
young Eminovici and the Gymnasium, in March 1864. 
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